

SZENTESI NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI, GAZDASÁGI, KERESKEDELMI ÉS IPARI NAPILAP

SZENTES, 1940.

PÉNTEK, NOVEMBER 8.

Az alkotó program

Jelentős, komoly esemény zajlott le a magyar kormányzópart életében. A Magyar Élet Pártja új vezetőket állított az éhres amikor egyhangú lelkesedéssel bízták a kormányelnök kiválasztottjára, Bárczay Ferencre a pártvezérhelyettesi és Lukács Bélára az országos elnöki tisztelet, nemcsak a kormányzópart, de az egész nemzeti közvélemény is tisztában van azzal, hogy a párt, mint az egész ország, nagy, szép és nehéz feladatok előtt áll. Erre egyébként utalt maga Teleki Pál gróf miniszterelnök is, aki hangsúlyozta, hogy intenzívebbé kell tenni a párt parlamenti működését, mert olyan fontos törvényjavaslatok tárgyalásai következnek, amelyeknek során a pártra súlyos és igen nagy feladatok várnak.

— A mi pártunk nem öncél — mondotta a miniszterelnök — a Magyar Élet Pártja az alkotó, keresztény és nemzeti gondolatnak Szedged óta töretlen folytonosságban való zászlóvivője. Két alappillére van ennek a pártnak, két olyan alap, amelyen nyugszik Szent István óta az egész magyar élet. Az egyik a nemzeti gondolat, a másik pedig az öntudatos beilleszkedés az európai életközösségbe. Ezer éve keresztény és nemzeti alapon él ez a nemzet s a miniszterelnök a belső meggyőződéstől fűtött hittel és eréllyel hirdette, hogy sem a keresztény, sem a nemzeti alaplól nem fogunk engedni sohasem.

A továbbiakban a párt fontosságát méltatta a miniszterelnök, utalt erre a nagy együttesre, erre az egységes pártra, amely töretlen bástyája a jobboldali magyar fejlődés gondolatának. A jobboldali magyar fejlődés jegyében védi a párt az országot s harcol a keresztény nemzeti gondolat alkotó diadaláért. A szedgedi program — mondotta Teleki Pál gróf — éppen olyan élő valóság, mint amilyen élő valóság a magyar alkotmány. És itt nagyon figyelemreméltó kijelentéseket tett a kormányelnök. Emlékeztetett arra, hogy ma azért van szükség a kettőzött erővel való jó munkára, mert a nemzet sok tagja eltévelyedik a mai bonyolult, izgalmas, szenvedésekből és nélkülözésekből álló világban. Ezért kell, hogy kézenfogva vezessük a magyart e nehéz időkhöz, mert bizony könnyű ma eltévelyedni, sőt könnyű el is kótyagosodni. . . . A mi pártunknak — hirdette — az a hivatása, hogy az egyenes úton, amely egyenes utat valamikor Gömbös Gyulával együtt, sőtét uccákon kezdtünk Szedgeden, egyenesen haladjunk tovább, nem inogva, ki nem lengve sem erre, sem arra.

Hangoztatta a miniszterelnök e feladat nagyságát és nehézségét, emlékeztetett arra, hogy vannak komolytalanok, akik az arénában kenyér nélkül csak cirkszt akarnak adni, már pedig nagy baj lenne, ha a nemzetből közönséget csinálnának. A nemzet nem arravaló, hogy színjátékot játszunk előtte és itt van szükség komolyan és igazán a párt lelkiismeretes, becsületes munkájára, arra, hogy propagálja az alkotó, keresztény nemzeti gondolatot szerte az országban, amire nem a párt szempontjából van szükség, hanem a nemzet érdekében. A jó propaganda, a köteles felvilágosítás munkája vár erre a pártra, amelynek szervezkedésében, a miniszterelnök megítélése szerint, eddig voltak bizonyos hiányosságok. A legfőbb hiány anyagiakban mutatkozott, de büszkén és határozottan jelentette ki a miniszterelnök, hogy nem keresztény pénz egy fillér sem jött be ebbe a keresztény és nemzeti pártba.

Határozott, nyílt magyar beszéd volt Teleki Pál gróf miniszterelnök pártvezéri meg-

nyilatkozása s amint helyeslő és lelkes megértéssel fogadta szavait a Magyar Élet Pártja,

úgy örömmel, megértéssel és teljes melléállással fogadja az egész nemzet is.

A görög vezérkar bejelentette a visszavonulást

Az olasz—görög háborúval kapcsolatban az olasz hadijelentéseket és az olasz csapatok feltartóztatatlan előnyomulásáról szóló híreket igazolja az a legújabb belgrádi jelentés, mely szerint most már a görög vezérkar is bejelentette a görög csapatok visszavonulását az

olaszok elöl.

A belgrádi Politika jelenti: A görög vezérkar hivatalosan közölte, hogy a görög csapatok az epirusi arcvonal balszárnyán megkezdték a visszavonulást.

A görög nép nem akarja a háborút

Grazzi athéni olasz követ és az olasz követség tagjai tegnap délelőtt Görögországból Triesztbe érkeztek. Innen a délutáni órákban folytatták tovább útjukat Róma felé. A követtel rendkívül sok olasz menekült érkezett, akik az újságíróknak elmondották, hogy a görög hatóságok erőszakosan bántak velük s az a

benyomásuk, hogy a nép többsége ellene van a háborúnak, melyet az államvezető miniszterek angol nyomásra indítottak meg. Mi sem mutatja jobban ennek igazságát, mint az a tény, hogy a görög trónörökös, aki közismert olaszpárti, Metaxas miniszterelnök „védelmi” okokból angol területre vitetett.

Szovjetország semleges, de nem közömbös a háborús események iránt

Ma az ünnepi gyűlések, felvonulások, polgári és katonai parádék egész sorozatával emlékeznek meg Moszkvában és Oroszország nagyvárosaiban a forradalom évfordulójáról. Moszkvai távirat szerint az ünnepségek vezető motívuma az, amit Kalinin, a legfőbb szovjet tanács elnöke már tegnapi beszédében is hangoztatott: a béke és a semlegesség. — A

moszkvai sajtó hangsúlyozza, hogy Szovjet-Oroszország hű marad a béke és semlegesség politikájához és minden fáradozását arra irányítja, hogy a háborútól távol tartsa magát, de egy percre sem feledkezik meg a szovjetbirodalom gazdasági és katonai erejének további fokozásáról.

Heves harcok Görögországban

Az olasz csapatoknak a janinai szakaszon való előnyomulása a görögök szívós védekezése ellenére is tovább halad. A Kalamasz folyó keleti partján az olaszok több hídfőt építettek ki és ezek körül most heves harcok folynak. A folyó keleti partjára is olasz tankkölönítmények érkeztek, előnyomulásukat a görögök az

angoloktól kapott új tankelhárító ágyúkkal próbálják lassítani. Korica vidékén négy különböző helyen állanak harcban a görög hegyi csapatok az olasz alpesi csapatokkal és a harcokba egyre erősebben szólnak bele mindkét rész hegyiütegei.

Német-angol tüzérségi párbaj

A La Manche csatorna két partján tegnap heves ágyúzást lehetett hallani. A német és angol messzehordó ágyúk többórás párbajt

víváltak és ebbe mindkét részről beleszólt a légi haderő is. Az ágyúzás során súlyos robbanások történtek.

Ütközet a német repülőök és angol hajók között

A német repülőgépek Anglia elleni hadjáratuk során tegnap délelőtt a La Manche csatornában egy felfegyverzett hajókaravánt támadtak meg. Először bombázás alá vették a hajókat, majd alacsony támadást intézve ellenük, gépfegyvertűzzel árasztották el őket. A megfigyelők jelentése szerint sikerült a német repülőöknek egy 8000 tonnás és egy 6000 tonnás szállítóhajót elsüllyeszteni.

A német légihaderő tovább folytatta támadásait London ellen. Londoni jelentések szerint a lakosság szerdáról csütörtökre virradó éjszaka el sem hagyhatta az óvóhelyeket, mert a német repülőök szinte percnként jelentek meg újabb és újabb rajokban az angol főváros felett.

Újabb német—francia megbeszélések kezdődnek

A francia miniszterelnök tegnap délelőtt elhagyta Vichyt és hivatalos ügyben Párisba utazott. Ugy tudják, hogy Laval párisi látoga-

Az angol légügyi és belbiztonsági minisztérium közlése szerint az ellenséges repülőgépek Yorkshire megye területén bombákat dobtak le. Az éjszaka beállta után az ellenséges támadások fősúlya a londoni körzet ellen irányult.

Több raktár- és másfajta épületben keletkezett kár. Néhányan életüket veszítették, többen pedig megsebesültek. Bombákat dobtak a londonkörnyéki grófságok területére is, továbbá Dél- és Kelet-Angliára. A német repülőök egy délnyugat-angliai várost is bombáztak. — Délkelet-Skóciában egy szállodát és néhány lakóházat ért találat; többen meghaltak vagy sérülést szenvedtek.

Súlyos a bolgár-török viszály

Balkáni diplomáciai körökből érkező jelentések szerint semmi jel sem vall arra, hogy

tása összefüggésben van a közeli német—francia megbeszélésekkel, melyek a francia békeszerződés előkészítésére lesznek hivatva.

a török—bolgár feszültség enyhülne, sőt inkább a helyzet komolyságáról érkeznek jelen-

tések. Egy nemhivatalos ankarai jelentés szerint a bolgár sajtóhadjáratnak a legutóbbi napokban tapasztalható megerősödése török kormánykörökben nagy figyelmet keltett. Attól tartanak, hogy Bulgária érvényesíteni akarja

Gibraltár elvesztésével számol Anglia

Londoni politikai körökben egyébként teljes mértékben a nyugati földközi-tengeri helyzet köti le a figyelmet. Az angol kormány Tangernek, Spanyolországba történt beolvasztását rendkívül kellemetlenül fogadta. Sir Samuel Hoare madridi angol nagykövét utasítást kapott, hogy kérdezze meg a spanyol kormányt, milyen célokat követ Madrid Tangerrel kapcsolatban. Ugyanakkor azonban London tartózkodott attól, hogy diplomáciai tiltakozást jelentsen be Madridban. Az angol kormányhoz közelálló körökben hangoztatják, hogy

Macedóniára és az égei kijáróra vonatkozó revíziós igényét. A török kormány hír szerint utasította volna szófiai követét, hogy tegyen barátságos lépést a bolgár kormánytól a szófiai sajtó egyrészének magatartása miatt.

a moszkvai diplomáciai kudarc után az angol kormány nem akarta magát újabb még súlyosabb kudarcnak kitenni, ugyanakkor azonban kétségtelen, hogy az angol kormányt rendkívül súlyosan érintette Tangernek Spanyolországba való végleges bekebelezése. Londoni politikai körökben ugyanis arra számítottak, hogy ha Anglia kénytelen lemondani egy szép napon Gibraltárról, úgy legalább majd Tangert fogja cserébe kérni a spanyoloktól. Ez a terv most természetesen füstbe ment.

Olasz figyelmeztetés Svájenak

A svájci főparancsnokság közli: A főparancsnokság a szövetségi tanácsal egyetértésben 1940 november 7-én, csütörtök estétől kezdve Svájc egész területére elrendelte az általános elsötétítést. Az elsötétítést további intézkedés minden este előírás szerint 22 órától kezdődően végre kell hajtani és az elsötétítést hajnalig tart. A félhivatalos Giornale d'Italia szükségesnek tarja felvetni a kérdést, vajjon semleges-e még Svájc. A svájci sajtó legnagyobb része

furcsa magatartást tanúsít a háborúval és annak legfőbb irányító személyiségeivel kapcsolatban, — írja az olasz lap — A tengelyhatalmak számára ez a magatartás eddig meglehetősen zavarosnak látszott, most azonban az olasz-görög viszállyal kapcsolatban az egész svájci sajtó egyöntetűen olyan félreérthetetlen magatartást tanúsít, amely csak egy kérdést vonhat maga után: vajjon igazán semleges-e még a svájci államszövetség?

LEGUJABB JELENTÉSEK:

A Popolo di Roma belgrádi tudósításában foglalkozik Nedics jugoszláv hadügyminiszter lemondásával. Az olasz lap rámutat arra, hogy Nedics hadügyminiszter az angolbarát politika legfőbb exponensének számított Belgrádban. Nedics tábornok már több ízben mozgósítani akart Olaszország ellen. Most legutóbb Monastir légi bombázását akarta ürügyül felhasználni a mozgósításra. A királyi ház és Cvetkovics miniszterelnök azonban szembeszálltak

a hadügyminiszter terveivel és Nedics tábornok kénytelen volt távozni helyéről.

Nedics tábornok távoztása — írja a Popolo di Roma — most lehetővé teszi Jugoszlávia számára, hogy politikáját teljes mértékben a tengelyhatalmak célkitűzéseivel hangolja össze.

Ebből a szempontból Olaszország örömmel üdvözlöi Nedics hadügyminiszter lemondásának híreit.

Ha szereti a jó ételeket és italokat,
Allandóan frissen csapoló Szent János sör. Abonáns vendégeket vállalok. Minden este Lehota D. zenekara muzsikál. — Szives pártfogást kér: **Forgó Ferenc** vendéglős-mester!

a FORGÓ vendéglőbe
jőjjön el!

Uzsora-ügyeket tárgyalt a szentesi uzsorabíróóság

A fogyasztóközönség érdekeinek fokozottabb védelme céljából az igazságügy miniszter az elmúlt évben az egész ország területén felállította az uzsorabíróóságokat, melyek az árdrágítók felett vannak hivatva ítélni. A miniszteri rendelkezés értelmében Szentesen is megalakult az uzsorabíróóság, melynek elnöke a járásbíróóság mindenkor elnöke, helyettes elnöke Szánthó Lajos járásbíró, tanács-tagja Sinóros Szabó Jenő dr. büntetőbíró, továbbá az érdekképviseleti szervektől, a Gazdasági Egyesülettől, vagy a Baross Szövetségtől egy ülnök, valamint a szakértő. A vádat a szegedi királyi ügyészség képviseli az árdrágítók ellen.

Tegnap délelőtt kilenc órától a déli órákig hat árdrágítási ügyet tárgyalt le az uzsorabíróóság. Az árdrágítók legnagyobb része burgonyadrágítással volt vádolva.

Szécsényi Mihály piaciárús ez év márciusában a megállapított árkormánybiztosí áránál öt fillérrel drágábban árusította a burgonyát. A kormánybiztos 13 fillérben állapította akkor a burgonya árát s Szécsényi 18 fillérért

árusította a piacon.

— Nem érzem magamat bűnösnek, mert csak 14 fillérért árusítottam a burgonyát — védekezett Szécsényi.

Kodolai Vilmosné tanu ezzel szemben azt állította, hogy 18 fillérért vett burgonyát Szécsényitől.

— A tanu nem mond igazat kérem, — szölt közbe Szécsényi — 14 fillérért vett tölem burgonyát és a vásárhelyi piacon 20 fillérért árusította. Megfogták a csendőrök s feljelentették árdrágítás miatt. Hozzám jött s arra kért, hogy mondjam azt, hogy 18 fillérért adtam el neki a burgonyát. Arra gondolt, hogy így talán kevesebb büntetést kap...

Erre vonatkozólag kihallgatták Nagy Józsefnét, aki elmondta, hogy Kodolainé valóban arra kérte Szécsényit, hogy mondja mindenütt azt, hogy 18 fillérért adta el neki a burgonyát. Vallomására meg is eskették.

Az uzsorabíróóság a lefolytatott bizonyítási eljárás során megállapította, hogy Szécsényi Mihály valóban elkövette az árdrágítást, mert 13 fillér helyett 14 fillérért árusí-

Buzát

és mindenféle terményt

VÁSÁROL

Korpa, dara, 8-as liszt kapható.

OBERNA Sándor Apponyi-tér 31.

tott, ezért 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

Kovács Mihály orosházi napszámos, piaci árú szintén burgonyadrágítást követett el, mert a június 15-i nagymágocsi piacon 20 fillérért akarta árusítani a megállapított 13 filléres ár helyett a burgonyát. Azonban árúját nem tudta értékesíteni, mert megjelentek a piacon a csendőrök és Kovácsot felírták a 20 filléres burgonya miatt. A bíróság bűnösnek mondotta ki Kovácsot árdrágítás vétségében, azonban büntetést nem szabott ki.

Almássy Mihályné csongrádi piaciárús szintén 20 fillérért árusított a piacon s amikor a razzizáló csendőrök megjelentek és közölték vele, hogy 20 fillérért nem szabad árusítani kijelentette, hogy akkor nem árusít és a burgonyát inkább hazaviszi és odaadja a malacoknak...

A bíróság enyhítő körülménynek vette Almássyné eseténél azt, hogy a burgonyát 20 filléres áron nem hozta forgalomba, ezért jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

Kósa Dezső csongrádi gazdálkodó az egyik hetipiacon a megállapított 21 pengő 90 filléres búzáár helyett 23—24, sőt 25 pengőért adott el kisfogyasztóknak, örlési célokra búzát. Azzal védekezett, hogy az eladott búza minőségi fajbúza volt, jóval meghaladta a 80 kilógramos fajszűlt, különben pedig azt gondolta, hogy a 21 pengő 90 filléres ár csak minimális ára a búzának.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Kósa Dezsőt árdrágítás vétségében, azonban az ítélet kiszabását mellőzte.

Petrik Antal piaciárús az egyik májusi hetipiacon a szárazabb literjét a megállapított 40 filléres ár helyett 70—80 fillérért árusította. A bíróság bűnösnek mondotta ki Petrik Annát és jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.

Gémes Lajos mindszenti fakereskedő ügye következett ezután. A kereskedő fadrágítással volt vádolva, mert Mindszenten a nyár végén és az ősz elején a száraz akácfa és a bükkfa 5 pengőért árusította mázsánként a megállapított 4 pengő 20 filléres ár helyett.

Gémes Lajos védekezésében előadta, hogy a faárúsításra ilyen körülmények között is ráfizetett, mert 4 pengő 20 fillérért kapta ő is a nagykereskedőtől a fa mázsáját. Különben is a vevőknek megmondotta, hogy végleges árat még nem tud, ezért később értesíti őket, hogy mennyi volt a fa s ha többet fizettek, akkor visszafizeti nekik.

A bíróság megállapította, hogy Gémes Lajos jóhiszeműen, azonban ügyetlenül járt el, ami végeredményben nem menti őt az árdrágítás elkövetése alól.

Dr Szarvas Mihály királyi ügyész vádbeszédére a vádlott sírvafakadt.

— Akasszanak fel kérem inkább — mondotta —, mert én nem tudom ezt elviselni...

A bíróság végül is bűnösnek mondotta ki Gémes Lajost árdrágítás vétségében, azonban az ítélet kiszabását az enyhítő körülményekre tekintettel, mellőzte.

Besurranó tolvaj a Deák Ferenc utcában

Megjelent tegnap délelőtt a rendőrségen Balogh Szabó Ferenc Deák Ferenc ucca 60 sz. alatti lakos és feljelentést tett ismeretlen tettes ellen lopás miatt.

Mint feljelentésében előadta, tegnap a délelőtti órákban nem tartózkodott otthon s ez idő alatt lakásába valaki besurran és onnan 108 pengőt elloptott.

A rendőrség megindította a nyomozást.

Tudományos Mozgószínház műsora

November 8-án. Pénteken 6 és fél 9 órakor

B. Kellermann világhírű regénye filmen:

Egyetlen éjszaka

Főszerepben: **Pierre Blanchar, Renée St. Cyr. Gil, Jean Tissier.**

Megrendítő téma - a legtökéletesebb művészet - a legnagyobb francia film.

2. Fox Híradó.

3. Magyar kis film.

4. Luce Híradó.

Tegnap...
keresked...
netelté...
hogy az...
lyük szü...
kell veze...
kérük az...
hat hór...
kell az...
A ren...
tette a s...
szentesi...
szünetel...
nem kért...

Tiszta udó

Minden...
maga-ab...
zetés m...
B A

M

Talál...
hette vol...
kat a rom...
nek felép...
kormányz...
láttuk ez...
akik nem...
nem állta...
zett odúk...
Term...
te, de a...
szépnek t...
kátis abl...
hullám, a...
ezekbe a...
mit ér, m...
lyet szin...
találó kif...
közegészs...

Alacs...
ablakszem...
illanhasso...
szédos sz...
minden á...
illusztráci...
nem valós...
munkás il...
magyar él...
előtt a tü...

Egyik...
ben hozta...
biztos kez...
helyeken...
az a kérd...
ez problé...
miért csak...
lyos kérd...
programja...
okozott ez...
közegészs...
Miért kell...
ezekben a...
mert a kor...
tési szabá...
kisembere...

Ezek...
nünk, ami...

Pé...
Fősz...
Férfi...
pajk...

Egy év után érvényét veszti a szüneteltetett iparendedély

Tegnap délelőtt átiratban közölte az alispán K. Nagy Sándor dr. polgármesterrel a kereskedelmi miniszter rendeletét az ipar szüneteltetése ügyében. Kimondja a rendelet, hogy azokról az iparosokról, akik iparendedélyük szüneteltetését jelentik be, nyilvántartást kell vezetni és azokat, akik egy éven belül nem kérik az iparendedély szüneteltetésének újabb hat hónapra való meghosszabbítását, törölni kell az iparosok névjegyzékéből.

A rendelet értelmében a polgármester megette a szükséges intézkedéseket és azokat a szentesi iparosokat, akiknek ipara egy év óta szünetel és a szüneteltetés meghosszabbítását nem kérték, törlik az önálló iparosok közül.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szíves udomására, hogy a Rothermere u. 57. sz. alatti

DORJESZ - FELE
gabonarakartát a mai napon **kibéreltem.**

Mindegyik gabona-féléket és olajos magvakat a legmagasabb napiár mellett veszek és eladok, készpénzfelvétel mellett, Buigonya és korpá bapható állapotban.

BÁNI ISTVÁN gabonakereskedő.

Mese-díszletek

Található kifejezéssel nem is jellemezhetné volna az árvízvédelmi államtitkár azokat a rombadőlt magyar házikókat, amelyeknek felépítése olyan sok gondot okoz most a kormányzatnak. Csakugyan, a színpadokon láttuk ezeket a kis hajlékokat, már t. i. azok, akik nem jártak vidéken és szemtől szembe nem álltak ezekkel az emberi lakásnak nevezett odúkkal.

Természetes, hogy a színpad megszüpítette, de a magyar nóta is, amelynek nyomán szépnek tűnt fel az akáclombos kis falu, a muskátli ablak, a gólyafészkés kis házikó. De a hullám, amikor közeledett és beleütött ezekbe a házikókba, azonnal megmutatta, hogy mit ér, milyen volt az a magyar építkezés, melyet szintén az államtitkár nevezett el roppant találó kifejezéssel vadépitkezésnek, amelybe nem szólt bele a közigazgatás se építési, se közegészségügyi szabályzata.

Alacsony, nedves szobácska, rajta két kis ablakszemecske; jó kicsi, hogy a meleg ki ne illan hasson; padozata sárgónyele, a szomszédos szoba esetleg tehénöl, vagy loistálló, minden ártiszvárgásával és bűzével. Bár mese-illusztráció a színpadról, mégsem mese, hanem valóság, hogy sok-sok értékes magyar munkás ilyen házban lakott, sőt lakik; sok-sok magyar élet ilyen házban hervadt el időnap előtt a tüdővész és más járvány jóvoltából.

Egyik budapesti lap a napokban képekben hozta az új házakat, melyek a kormánybiztos keze nyomán épülnek, az árvízujtotta helyeken. A pompás, egészséges házak láttán az a kérdés merül fel bennünk, miért nem volt ez probléma évtizedek, sőt évszázadok óta: miért csak az árvíz figyelmeztetett erre a súlyos kérdésre; miért nem volt ez kormányprogramja a régi kormányoknak: miért nem okozott ez társadalmi, műszaki közigazgatási, közegészségügyi gondot régi, régi időkön át. Miért kellett annyi magyar életnek kialudnia ezekben a baktériumtelepekben, csak azért, mert a kormányzat nem állt a helyén sem építési szabályzattal, sem a hóna alá nem nyúlt a kisembernek állami támogatással.

Ezek a kérdések mind felvetődnek bennünk, amikor az államtitkár drámai megállapításait olvassuk az összedőlt magyar hajlékokkal kapcsolatban.

Amikor a népesedési statisztikát olvassuk, gyakran elgondolkozunk azon, hogy a honfoglaláskor annyi volt a magyar, mint az angol. Azóta lemaradtunk nagyon az angolok mellett. Sok-sok körülmény ennek az oka, de vajjon mennyiben oka az, hogy az egészséges építkezésben is lemaradtunk.

Az államtitkár új, egészséges lakóházaik most megmutatják, hogy mi a teendő. Ha szeretjük a fajtánkat, ha fontosnak tartjuk fajunk szaporodását, halálosan komoly problémának kell tekintenünk az egészséges lakást munkás magyarjaink számára. A járási-mérnöki intézmény megszervezése olyan életrevaló gondolat, hogy fontosságát hirtelen mérlegelni sem tudjuk.

Bizonyos, hogy a kérdés-kérdés fog maradni a megoldásig és nem fog elaludni. Azok az új házak örökké figyelmeztetni fognak a tennivalókra s a kormány bizonyára fog módot találni arra, hogy belátható idők alatt eltűnjenek a kis viskók s ne egy újabb és újabb árvíz jöjjön segítségére azoknak a kisembereknek, akik irigykedve nézik a most épült pompás, egészséges családi hajlékokat.

Egészséges magyar falvakat szeretnénk egészséges házakkal, egészséges magyarokkal. Gyönyörű álom, gyönyörű kívánság s ha majd

Apró sütemény



Hozzávalók: 1 tojás, 25 deka liszt, 1/2 csomag Dr. Oetker-féle „Backin” sütőporral keverve, 6 deka vaj, 5 deka cukor, 1/2 csomag Dr. Oetker-féle vanillincukor, 1 deci tej, 1 evőkanál darált dió; díszítéshez kevés durvára vágott dió.

Készítése: Fenti anyagokból tésztát gyúrunk.

Kinyújtjuk, formával kiszaggatjuk,

mindegyik közepét durvára vagdalt

dióval meghintjük és zsírozott tepsin

sűtjük szép pirosra sűtjük.



Kívánságra receptkönyvet ingyen küld:

Dr. Oetker A. gyár, Budapest, VIII., Conti-u. 25.

megvalósul, az eredmény is gyönyörű lesz és áldottak azok, akik a magyar faj szeretetében fáradoztak.

Beszámoló az árvízvédelmi kormánybiztosság hatalmas munkájáról

Vitéz Bonczos Miklós dr. államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztosi működéséről rendkívül érdekes jelentést adott ki. A jelentés beszámol arról a küzdelemről, amelyet a polgári hatóságok, közületek, katonai alakulatok, magánemberek és az egész magyar társadalom végeztek. Bevezetésében rámutat arra, hogy sok tanulságot hozott az 1940-es árvíz, de a munka csak azért lehetett eredményes, „mert a nagy baj lezúdulása idején, szinte azzal egy időben felébredt a nemzet együvértartozásának a szelleme”.

Az árvízvédelmi kormánybiztos azután elszámolt arról az összegről, amely a károsultak megsegítésére rendelkezésére áll. Állami hozzájárulás 3.500.000 pengő volt, ehhez az összeghez a társadalom csodálatraméltó nagylelkűséggel 5.579.508.47 P-t adakozott. A majd kilencmilliónyi összegből műszaki ellenőrzésre, személyi és dologi kiadásokra mindössze 52.000 pengőt utalt ki a kormánybiztos, a többi utolsó fillérig az árvíz-károsultak lakóházainak felépítésére, árvízvédekezésre, belvizek lecsapolására, segélyezésre, építőanyagra, kamatmentes kölcsönökre ment. A fennmaradó 225.000 pengőt a kormánybiztos az Országos Család- és Népvédelmi Alapnak utalta ki, hogy az esetleg még felmerülő igényeket ebből fedezze.

Rendkívül érdekes fejezete vitéz Bonczos Miklós beszámolójának, amelyben a lakóházak helyreállítási munkálatairól beszél. Harminc vármegye 687 községében, illetve megyei városában és öt törvényhatósági joggal felruházott városában az újjáépítendő házak száma 3725, a javítandó házak száma 9256 volt. Új ház épült 400 községben. Az építkezés alapelve az volt, hogy minden károsult csak lakóházakat kapjon. A sokgyermekes családok, ha összeomlott házuk egyszobás volt, kétszobásat kaphattak.

Különös gondtal készült a házak terve. A magyar építészgeneráció legjobbjai minden

díjazás nélkül állottak az ügy szolgálatába s az így készült tervek alaprajzilag simulnak az illető életkörülményeihez, megjelenésükben pedig a kialakult helyi építési módhoz és táj-jelleghez.

Vidékenként tehát más és más iránytervet kaptak a megyék. A mai napig 3464 új ház készült el, ezekben nagyrészt már laknak. Ez megfelel 93 százalékos teljesítménynek. A több mint 9000 tatarozandó ház javítása csaknem teljesen elkészült, kivéve azt az öt százalékos, mely a járhatatlan utak, családi körülmények, stb. miatt ezideig elkészíthető nem volt.

Vitéz Bonczos Miklós államtitkár beszámolója végén levonja az árvízpusztítás tanulságait is. A különböző védekezési módok után rámutat arra a fontos körülményre, hogy az építkezéseket fokozott műszaki ellenőrzés alá kell venni, megtiltva a vadtelepüléseket, a falurendezeit pedig intézményesen kell megoldani. „Az idejű árvíz pusztítása intően figyelmeztetett, hogy operadiszletbe illő parasztházikók arasznyi ablakokkal nemcsak mese-díszletek, hanem társadalmi, műszaki és közegészségügyi gondok is. A falusi ház építését végre szakértelemre kell bízni s meg kell szervezni a járási mérnöki intézményt...”

Kritika az SzTE vasárnapi gyulai szerepléséről

A békéscsabai alosztály sportsajtója részletesen foglalkozik az SzTE vasárnapi gyulai szereplésével és sok szepet ír a szentesi futballcsapat játékáról. A mérkőzés leírása után az alábbi bírálatot mondja a cikk az SzTE játékosokról:

A szentesiek a vártnál jobb játékot mutattak, bár igaz, hogy ehhez a játékhoz a tartalékos GyAC széteső játéka és a második félidő közepétől kifulladt gyulai csapat is hozzásegítette. Zsoldos a góloknál hibázott. A hátvédek keménykötésű, jól rugó fiúk, akiket azonban száraz talajon alighanem kijátszottak volna Horváthék. A fedezetek közül Cibolya igen nagy játékot nyújtott, Drappossal való összehasonlításban is megállja helyét. A csatársorban a kistermetű Csányi a rutinos Lindenberger mellett nem érvényesült. A belsők közül Lendvai emelkedett ki. Páger a tartalék Csomóssal szemben csak ritkán érvényesült.

Gyengeborjut

legmagasabb áron vásárol

Kántor, Batthyányi-u. 1. Telefon: 65. sz.

Gloria Filmszínház műsora

Pénteken, szombaton 6 és fél 9 órakor.

Két napig!

MÉGIS ÁRTATLAN

Főszereplő: **DANIELLE DARRIEUX**, a nagy francia filmszínésznő vigjátéka. Férfi főszereplő: **ifj. Douglas Fairbanks**. Száz kaland, csupa szerelmi pajkosság, vigjáték. Kényes és kísértő viszontagságok. Péntektől: **Fox Híradó**

Kísérő műsor: **Tánc szanatórium. Csintalan egér.**

A SARLATÁN

Regény

Írta: T. Thury Zoltán

6.

Hiszen a nehezebb szakmunkákat meg sem értette. Az olvasottakat nem tudta megemészteni. Kénytelen volt népszerű, feltudományos munkákból gyarapítani ismereteit. Tudta, hogy kollégák társaságában, viták alkalmával elszólna magát, ezért kerülte őket.

Ezt azonban nem tehetette feltűnően. Olyan helyekre, ahol nem tehetette ki ilyen veszélynek magát, szívesen elment. Ha pedig olyan gyűlésre kapott meghívót, ahol szakkérdések is felvetődhetnek, és neki is hozzá kellett szólnia, elfogadta a meghívót, megígérte, hogy elmegy, aztán valami okos ürüggyel kimentette magát az utolsó percben. Ha orvosi konziliumra hívták, ugyanezt cselekedte. Előfordult az is, hogy nem kerülhette el a konziliumot, ilyenkor bölcsen hallgatott, a legidősebb jelenlevő orvos véleményét tette magáévá és ha felszólalt, olyan dolgokat állapított meg, amelyek amúgy sem voltak vitások.

Ezt az ügyesen védekező magatartását orvosársai szerénységével magyarázták.

A társadalmi élettől önként húzódott vissza. Első kísérleteivel kudarcot vallott. Észrevették rajta, hogy nem „úri ember” és ő is észrevette baklövéseit. Hiába olvasta el az illetanokat és a jó modorról szóló könyveket.

Azért mégsem lehet azt állítani, hogy szerzetesi elvonultságban töltötte napjait.

Ellenkezőleg. A mondán mulatóknak nem volt nálánál szorgalmasabb látogatója. Jó néhány mezei virágot felöltöztetett. Ezek társaságában otthonosan érezte magát. A revük csillagainak bölcsője se mindig palotákban ringott. Ezek a nők megértették és szívesen megajándékozták barátságukkal. Megéreztek, hogy a körükből való.

Az évek gyorsan teltek, nem jelentkeztek anyagi gondok és nem gyötörte szerelem, se egyéb lelki nyavalya. A nagyragvadás ördöge se kerítette hatalmába, nem pályázott címekre, kitüntetésekre, tiszteletbeli állásokra, sem tudományos babérokra. Megelégedett a jó kemény és sűrű pengőkkel.

A tudományosság kicsúfolásának tűnhet, de meg kell mondani: Fekete Péter jó orvos volt. Szívén viselte a betegek sorsát, tudományáért nem kért túlmagas honoráriumot, mint a felkapott orvosok, divatos professzorok szokták, sőt bizonyos emberbaráti érzés is lakott benne. Szegénysorsú betegektől nem fogadott el pénzt és a gyárak által küldött mintagyógyszereket ingyen adta nekik. Ezzel csak növelte népszerűségét.

Sohasem volt kellemetlensége magánszemélyekkel, se hatóságokkal. Adóit rendszeresen megfizette. Magántartozása nem volt. Hátralelkos, késedelmes adóssait sohasem perelte.

Szinte úgy látszott, hogy szép lassan megöregszik, meggazdagodik és titkát magával viszi a sírba.

A sors végzettszerű igazságszolgáltatása akkor csap le a bűnösre, amikor legkevésbé várja.

Vica szép lány volt. Fiatal, hajlékonytestű, vöröshajú. Fekete negyvenedik évét taposta ekkor. Szemet vetett a lányra. Gyerekkora óta ismerte Vicát. Ott lakott ugyanabban a házban. Fekete az első emeleten négyzetes pazarberendezésű lakásban, Vica a hátsóudvarban, szobakonyhás lakásban. Édes-

apja házfelügyelő volt a bérházban.

Vica már kislány korában megtetszett a doktornak. Mindenáron taníttatni akarta, ki képezettni. Természetesen a művészi pályán. Tancosnőnek vagy énekesnőnek. Amihez tehetsége van, avagy kedve.

Elhatározásában nem vezette aljas szándék. Silány olvasmányainak hatása alatt abban a tévhitben volt, hogy a nagy színésznők nagyrésze házimesteri szobakonyhás lakásokban kezdte pályafutását és hogy egy házimesterlány számára nincsen szebb élethivatás, mint a művészi pálya. Arról megfeledkezett,

hogy ehhez a pályához a csinos arcon, jó alakon, kellemes hangon és a pénzes támogatón, illetve iskolázaton kívül tehetség is szükséges, még pedig olyan tehetség, mely az átlagot sokkal, de sokkal felülmúlja. És ez is csupán eszköz, mellyel érvényesülni lehet ugyan, de nem mindig sikerül.

Fekete erre nem gondolt. Ha gondolt valamire, úgy arra, hogy ő lesz majd az a boldog halandó, aki annak idején bezsebeli Vica hálóját.

(Folytatjuk)

Uj postapalotát Szentesnek!

Örültünk annak a mult nap, hogy a közönség köréből jött keserű panasz a postanizéria miatt, mert ebből is látszik, mennyire közérdek az, amit mi évek óta szorgalmazunk: t. i. egy új, bővebb, nagyobb postaépület emelése, bővebb, gazdagabb és korszerűbb felszereléssel. Elvégre 33 ezer lakosú város vagyunk, sőt megyeszékhely s ha városunk lakosságának egy része kint is él a tanyán, az összes postaforgalom ide torkollik be. Ennek a forgalomnak az ellátására pedig sem a jelenlegi épület, sem a felszerelés, sem a személyzet jelenlegi létszáma nem elégséges. A cikkíró, aki a panaszt lapunk útján óhajtott az illetékesek elé juttatni, tulajdonképpen nem mondott újat, hiszen mindenki régen szemtanúja annak — hosszú órák alatti ácsorgási idején — hogy egy-egy ablak előtt milyen tömegek várakoznak, tolonganak, különösen a hó első napjaiban. Katonai behívások idején méginkább tűrhetetlen a hosszú várakozás, amikor meglátszik, hogy az a körülmény, hogy a lakosság egy része tanyán él, a posta forgalmát nem befolyásolja, sőt a pénz- és esomagforgalom szintje kétszeresére nő. Ennyi munkát az a postatisztviselő nem végezhet nyugodtan, hiszen az is ember, annak is idegei vannak, amelyet állandó feszültségben tart, ha mellette egész tömeg várakozik és türelmetlenkedik. Eosszul számítottak azok, akik azt hitték, hogy a régi sőtét zughelyiség modernizálásával Szentes postaforgalma zökkenés nélkül lesz lebonyolítható. Nem, a megfelelő bevalhat más téren, de a postaforgalom kielégítő ellátását Szentesen töldezással megoldani nem lehet. Paranc-

soló szükségesség immár, hogy megfelelő új épület emeltessek, avagy olyan bővítés eszközöltessek, amely megfelel hosszú időre Szentes igényeinek.

Maga a város szintén érzi ennek szükségességét s hogy a kincstárnak segítségére legyen a postaforgalom nehézségeinek eltüntetésében, készségesen ajánlotta fel közreműködését, amikor különböző helyeken ingyen telkeket ajánlott fel az építkezés céljára.

De lehetséges lenne más megoldás is, amikor esetleg szomszédos telek, illetve ház vételével a bővebb elhelyezés biztosítható lenne.

Lehetetlen állapot az, hogy a felek nagy csapatokban várakozzanak egy-egy küldemény feladására, azért, mert nincs felvevő asztal beállítására hely, de tisztviselő sincs elegendő, a forgalom lebonyolítására.

Az is lehetetlen, hogy a postaigazgatóság ne lenne tudatában e folytonos panaszoknak, e súlyos állapotoknak, hiszen a város ajánlatait nem lehet, hogy komolytalan és alaptalan akcióknak tekintette volna a postaigazgatóság.

Igaz, hogy pénzkérdés is a dolog, de ezt a város ajánlata lényegesen megkönnyíti, másrészt jóindulattal be lehet állítani a költségvetésbe, egyszerűen azért, mert egy városról van szó, amelynek postájára kell és muszáj is aldozni.

Remélhető, hogy egyszer ráeszmél erre az igazgatóság és a panaszoknak mégis csak vége lesz, amikor egy megfelelő megoldást fog találni a posta igazgatósága, melynek mi, szentesi polgárok éppen úgy fogunk örülni, mint a munkával túlterhelt postatisztviselők.

Elvem: **mindenben a legjobbat vevőimnek!**

CONTINENTAL, WANDERER **írógépet,** EMERGÉ gummit, TUNGSRAM éget,

Telefon: 271. sz.

TELEFUNKEN és PHILIPS **r á d i ó t,**

DIAMANT és WANDERER **kerékpárt,** BOSCH dinanót, Berkes I. szaküzletében. legközelebbben beszerezhető

Hat százalékos kamatra kölcsönöket folyósít a városi árvaszék

Az elmúlt években a városi árvaszék a kezelésre átvett árvapénzeket a törvényes kamatok mellett az ingatlanfedezetet nyújtó kölcsönt kérőknek betáblázással kölcsön adta. Az árvaszéki kölcsön nyújtás közben hosszabb ideig szünetelt, míg most arra ismét alkalom nyílik.

A városi árvaszék ismét kölcsön adhatja a nála letétként kezelt pénzeket hat százalékos kamattal. Azok a kölcsönigénylők, akik a kölcsönre ingatlan fedezetet biztosítanak és a kölcsön bekebelezéséhez hozzájárulnak, kölcsön iránti igényükkel a városi árvaszékhez fordulhatnak.

Büntetést kapnak az idénymunka-vállalók, ha nem adnak adóvallomást

Megírtuk, hogy a pénzügyminiszter legutóbbi rendelete értelmében azok az időszakos idénymunka vállalók (cséplőgép tulajdonosok, bérszántók, nyári vendéglősök), akiknek a vállalkozásuk az év ilyen időszakában már véget

ért, a jövedelmekről vallomást kötelesek beadni a városi adóhivatalnál legkésőbb november 15-ig. Erre vonatkozóan néhány nappal ezelőtt Kréter Kálmán dr adóügyi tanácsnoki hivatalos hirdetményben hívta fel az érdekelteket az idénymunka vállalók figyelmét.

A felhívás ellenére még most is csak nagyon kevesen tettek eleget kötelezettségüknek. Az adóhivatal ezért ismételten figyelmezteti az idénymunka vállalókat, hogy vallomásukat november 15-ig feltétlenül adják be, anélkül is inkább, mert a mulasztók ellen eljárás indul és súlyos büntetésben részesülnek.

— Felhívás! A Vöröskeresztesek figyelmébe! Szombaton délután fél öt órakor gyűlés a szokott helyen. Vezetőség.

Csöves **TENGERIT**
és **buzát**
minden mennyiségben
v á s á r o l

ZSOLDOS
malom és
a **KENYÉRGYÁR.**

HIREK



A hőmérséklet nem változik

A Meteorológiai Intézet előzetes jelentése szerint várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél. Sok helyen köd és eső. A hőmérséklet alig változik.

NAPTÁR. Péntek, 1940 november 9. Róm. kat.: Gottfried. Protestáns: Gottfried. Napkelte 6.54, nyugta 4.32-kor.

NOVEMBER 2-től 8-ig Ihász és Oláh gyógyszerárak tartanak éjjeli ügyeleti szolgálatot.

Szegény Érmellék

Nem azért illetjük ezúttal ilyen sajnálkozó kifejezéssel, mert huszonkét évig az oláh megszállást nyögte ez a borissza vidék, hanem azért, mert nincs bora. Érmellék és — borszegénység! Ki hallott már ilyet, mióta világ a világ! Ha Érmellék nevét hallotta az ember, mindig a pompás bor jutott eszébe, különösen a Bakator, amelyet különös megbecsülésből irunk nagybetűvel. Nos, ezen a pompás vidéken — mely Székelyhídtől Nagyváradig húzódik, jórészt a Berettyó és az Er között —, az idén nem volt szüret, durrogatás, bürgepaprikás, cigánymuzsika, mert must se csorgott a prés alól. Több oka van ennek. Először az, hogy a szőlőkön húzódott át a hirhedt Carol-vonal és a gazdáknak tilos volt a vonal között járni szőlőmunkát végezni. De a rézgalic is drága volt, mert az oláhok 1.80 pengőért vesztegették kilóját a magyar gazdák számára. Na, és az időjárás; a víz, a késői fagy stb. Szóval az Érmellék gyászol, a Bakator gyászolja. Egyelőre több, amivel az oláh rémuralmat gyászolja a magyar érmelléki magyar. De jövőre! Ha Isten éltet, már nyoma se lesz a Carol-vonalnak, rézgalic is lesz magyar áron s talán jobb időjárás is. Így aztán szüret is lesz, must is, bor és jókedv is lesz az Érmelléken. Lassan így megy az átváltozás lépésről-lépésre Székelyhídtől Zagonig. Elvégre semmisen tart örökké, még az érmelléki szomorúság sem.

Gyászír. Fájdalmas szívvel tudatjuk, hogy forrón szeretett feleségem, drága gyermekünk, szeretett testvérünk, menyünk és áldott emlékü rokonunk **Kozák Imréné szül. Panyik Tóth Julianna** életének delén 1940 november 6-án Gyulán csendesen elhunyt. Drága halottunkat hazaszállítjuk és egy később jelzett időpontban helyezük örök nyugalomra, hogy itt-hon aludja csendes álmát. Szentés, 1940 november 7. A gyászoló család.

Halálozás. Szívünk mélyesleges fájdalomával jelentjük, hogy felejthetetlen emlékü férjem, jószágos szívű édesapánk, drága nagyapánk, szeretett testvérünk és kedves rokonunk **Ollai János gazdálkodó** életének 65-ik és boldog házasságának 41-ik évében négyheti súlyos szenvedés és az Oltári Szentség felvétele után szerdán este fél nyolc órakor elhunyt. Szeretett halottunkat f. hó 8-án, pénteken délután 2 órakor a róm. kat. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Daru ucca 6 számú gyászháztól fogjuk pihenő helyére kikísérni a Kálvária temetőbe és örök nyugalomra helyezni. — Az Ur anyala örködjön drága hamaid felett. — A gyászoló család.

Négyhavi fogház kerékpárpolásért. Palásti László 31 éves rovottmultú napszámos 1939-ben Csongrádon a tiszamenti töltesen gazdátlan kerékpárt talált s azt eladta. A kerékpár tulajdonosa annakidején ismeretlen tettes ellen feljelentést tett s hosszas nyomozás után a csongrádi rendőrségnek sikerült is a tettes nyomára akadnia Palásti személyében. A szegedi törvényszék egyesbírája most vont a felelősségre a vádlottat s négyhavi fogházbüntetésre ítélte.

— Iparos tanoncok bejelentési kötelezettsége. A zsidótörvénnyel kapcsolatban sok vita merült fel, hogy az iparban alkalmazott tanoncok a zsidótörvény szempontjából mikor esnek bejelentési kötelezettség alá. Ebben az ügyben egy adott esetből kifolyólag az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosa a következő tájékoztató jellegű leíratot intézte az Ipartestületek Országos Központjához: „F. évi január hó 27-én kelt beadványára értesítem címet, hogy ipari vállalatoknál foglalkoztatott tanoncok nem tekinthetők értelmiségi munkakörben foglalkoztatott alkalmazottaknak és ennél fogva létszámuk nincsen korlátozva. Bejelentési kötelezettség alá csak akkor esnek, ha a munkaadó értelmiségi munkakörben foglalkoztat alkalmazottat és ha a tanoncok a középiskola vagy a középfokú iskola negyedik osztályát elvégezték, vagy akiknek ennél magasabb iskolai végzettségük van.”

TUNGSRAM KRYPTON lámpák,

Zseblámpák, zseblámpa elem. — Autó-felszerelési cikkek **Szepessy** olaj- és műszaki kereskedőnél.

— A magyar ügyvédek kívánsága: zsidó ne folytathasson ügyvédi gyakorlatot. A Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesülete választmányi ülést tartott és egyhangulag elhatározta, hogy a kormányhoz felterjesztést intéz, amelyben a harmadik zsidótörvényben többek között olyan intézkedést kér, hogy zsidók ügyvédi gyakorlatot egyáltalán ne folytathassanak. A visszacsatolt erdélyi részek ügyvédségének kérdésével is foglalkozott a választmány és felterjesztésében kéri az igazságügyi kormánytól, hogy a magyar ügyvédek ügyvédi gyakorlatának folytatását feltétlenül biztosítsák. Egyúttal kéri az egyesület a marosvásárhelyi ügyvédvizsgáló bizottság újbóli felállítását.

Mindenfajta nyersbőrt

bármire kikészíték.

Bőr kabátot és minden bőrneműt géppel felelősség mellett festek.

CSERNA tímár, Szeder Imre-u. 10.

— Ki terjeszthet elő árrombolás miatt panaszt? A kereskedelemügyi miniszter elvi döntés formájában kimondta, hogy árrombolás miatt csak annak az ipartestületnek előjárósága terjeszthet elő panaszt, amelynek az árrombolást elkövető iparos tagja. Ha az iparos ipartestületének területén kívül követ el árrombolást, az emiatti panaszt is a panaszolt iparos ipartestületének előjárósága terjeszti elő, még abban az esetben is, ha az árrombolást valamely másik ipartestületnek a tagjai hozták az ipartestület elnökének tudomására. A panaszt minden esetben ahhoz a kereskedelmi és iparkamarához kell benyújtani, amelynek kerületében a panszos ipartestület működik.

— Az Iparos Nőegylet az Ipartestület nagytermében november 10-én délután 4 órai kezdettel táncal egybekötött uzsonna délutánt rendez. Az uzsonna tormásvirslis és egy pohár sör. Részvételi díj egy pengő. Vendégeinket szeretettel várjuk. A vígalmi bizottság. 843

— Felhívás. Azsúrozó nőket keres zsebkendő készítéshez a MANSz. Régi múzeum épületben jelentkezzenek a ligetben a munkát vállalók.

— Mindennemű ruhák, függönyök szak-szerű festése, tisztítása **Sarkady Nagy Antal** ucca 13 szám, Kovács Imre kelmefestő, vegy-tisztító. 874

Gülbaba és Ella burgonyát

Órózsa 9-95, Ella 8-40, Woltmann 7-55, Krüger 7-
Szentési Takarékpénztár-nál. Ip. Wotmann 6-80, Ip. Krüger 6-30.

Szentés vasútállomáson 150 q-ás tételben a következő burgonyaárak vannak érvényben:

Nyrózsa 10.50, Gülbaba 9-95,
Ip. Wotmann 6-80, Ip. Krüger 6-30.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— Nyilvános köszönet. A tüdőbetegek karácsonyára kaptam a következő adományokat: Dr. Ecseri Lajosné 1 pengő, Pitroff Kálmánné egy kalap, egy sál, Hoffmann Sándor cég két kabát, özv. Czukor Emilné egy kosár virág. Hálás köszönettel Gulyás Pap Etelka.

— Tyúklopás. Dancsó István géplakatossegéd Nádasdy ucca 19 szám alatti lakos tegnap délelőtt ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen, mert szerdáról csütörtökre virradó éjszaka lakásának udvarából két darab tyúkot ellopott. Kára öt pengő.

— Az idén is meglesz a Néma Bál. A Református Asszonykör az idén is elhatározta a Néma Bál megrendezését. A bál december 7-én lesz. Most a szentesi református szegények segélyezése mellett a Néma Bállal az „Erdélyért” akció céljait is kívánja szolgálni. Így a bállal kapcsolatos műsort is ennek a jegyében akarja összeállítani. Többek között László Dezső kolozsvári lelképásztort, Erdély egyik behívott országgyűlési képviselőjét kérték fel egy előadás megtartására.

Festett és keményfa

BUTOROK

konyha-berendezések, kombinált szoba és ülő bútorok remek kivitelben, legolcsóbban beszerezhetők: **SZAMOSKÖZI** szialos mesternél, Kossuth-u. 17. sz.

— FELHÍVÁS A HÁZIASSZONYKHOZ! A szállítási nehézségek következtében. — hogy a tűzianyag-beszerezési nehézségekhez hasonló helyzet ne álljon elő, — már most felhívjuk a n. é. közönség figyelmét a téli burgonyaszükségletének jó előre való beszerzésére. A mai nehéz helyzetben mindenkinek elsőrangú érdeke, hogy ezt a minden háztartásba fontos élelmicikket idejében szerezzék be, mert később a szállítási nehézségek és a hideg idő miatt már nehezebb lesz a burgonya beszerzése. Étkezési minőségű Gülbaba, Ella, Woltmann és Krüger burgonya kicsinybeni beszerzésére előjegyzéseket elfogad Pólya Sándor kereskedő Szentés, Apponyi tér 33. szám alatt lévő üzlethelyiségében. 570

— Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondom köszönetet városom nagyérdemű közönségének, kik engem ez évben munkával megsegítettek. Fogadják érte szívből jövő hálás köszönetemet. Tisztelettel: özv. Erdélyi Jánosné kőfaragósága Temető ucca 30. 559

— Gyümölcsfaápolási tanfolyam. Csongrád vármegye iskolánkülvü népművelési bizottsága a hegyközséggel karöltve f. évi november 15-től 1941 február 15-ig (hétfőn, szerdán és pénteken délután 5—7 óráig) gyümölcsfaápolási tanfolyamot rendez. **Az előadások hallgatása díjmentes!** A tanfolyamra jelentkezni lehet a hegyközségi irodában a hivatalos órák alatt (köznapokon 10—12 óra között). A hegyközség elnöksége. 816

— Egy kolozsvári gépész találmánya újra használhatóvá teszi az elhasznált kenőolajat. Egy kolozsvári gépész hosszas kísérletezés után olyan eljárást talált fel, amelynek segítségével a már elhasznált kenőolajat újra használhatóvá teszi. — Szűrőkészüléket szerkesztett, melynek segítségével z elhasznált kenőolajból kivonja az idegen anyagokat és az eljárás alatt az olaj vegyi tulajdonságaiból és mennyiségéből nem veszít. A találmánynak a jelenlegi nyersanyaghiányra való tekintettel, nagy jelentősége lesz.

Elkészült a III. zsidótörvény

A földbirtokreform végrehajtása

Budapestről jelentik: A Magyar Élet Pártjában kedden este megtartott elnökválasztó értekezlet alkalmával Teleki Pál gróf miniszterelnök országoszerű nagy tetszést keltő beszédet mondott. A miniszterelnök beszéde bővebben az alkotmányreformról szólott és csak vázlatosan érintette a zsidókérdést, a földbirtokpolitikai reformot és a szociális kérdéseket. Politikai körökben azonban ma már köztudomású, hogy a harmadik zsidótörvény javaslata elő van készítve és rövidesen a törvényhozás elé kerül.

Köztudomású az is, hogy mi a kormányzat felfogása a földreform kérdésében. Itt bizonyos nélkülözhetetlen előmunkálatokat kell elvégezni, amelyek nélkül nem végezhető komoly munka. Ezeknek az előmunkálatoknak hiányában nincs és nem is alkotható hasznos célra vezető és minden tekintetben kielégítő

földreform.

Ismeretes a kormányelnöknek az a felfogása is, hogy nem földosztást akar. A földosztás csak egy jelszó, és ha megcsinálnák, végzetes károkat okoznának vele. Nem földosztásról van tehát szó, hanem földreformról. Az a körülmény, amely a földreform előkészítését jellemzi, biztosítéka és záloga annak, hogy ez a munka semilyen vonatkozásban kifogásolnivalót nem hagy hátra.

Semmi ok sincs tehát arra, hogy bárki is nyugtalanodjon; ellenkezőleg: minden okunk megvan a teljes nyugalomra belpolitikai vonatkozásban is. Az országgyűlés jelenleg a költségvetést tárgyalja, ezt mielőbb be kell fejeznie és azután megfelelő sorrendben és ismét gyors egymásutánban megoldja a kormányzat a magyar élet egyéb komoly kérdéseit.

Fábiánsebestyénben
cca 70 hold elsőrendű minőségű
FÖLD, kis tételekben is

eladó

Az érdeklődőknek felvilágosítással szolgál:
a Szentesi Takarékpénztár

Szigoru intézkedések a zsírszükséglet biztosítására

Eddig 3 esetben foglaltatott le hizottsertéseket a polgármester

A földművelésügyi miniszter az elmúlt héten kiadott rendeletében a zsirellátás biztosítása céljából felhatalmazta a polgármestert, hogy a városban található már levágásra alkalmas hizott sertéseket lefoglaltathassa, az árkormánybiztos által megállapított legmagasabb áron igénybevehesse és az ár kitüntetés mellett levágás és kimérés végett a henteseknek átadhassa.

K. Nagy Sándor dr polgármester néhány nappal ezelőtt figyelmeztető nyilatkozatban hívta fel a hizottsertéstulajdonosok figyelmét arra, hogy készletüket a megállapított áron bocsássák a hentesek rendelkezésére, mert ellenkező esetben kénytelen a miniszteri rendeletet a legnagyobb szigorúsággal végrehajtani. Ennek ellenére nem szűnt meg a szentesi húsparasoknak az a panasza, hogy a hizottsertéstulajdonosok vonakodnak eladni a megállapított áron sertéseiket és az elsőrendű minőségű zsírsertésért az árkormánybiztos által megállapított 1 pengő 44 fillér helyett 1 pengő 80, sőt nem egy esetben 2 pengőt is kérnek.

A polgármester erre elrendelte, hogy dr

Papp Imre fogalmazó, a rendészeti osztály vezetője ellenőrizze a hizottsertés eladásokat, a városból való kiszállításra ne adjon ki engedélyt és az eladásra kerülő sertéseket, ha azok a hentesek a rendes árért nem kapják meg, foglalja le.

Dr Papp Imre fogalmazó szerdán két konkrét panasz ügyben intézkedett, mindkét esetben lefoglaltatta a sertéseket és átadta a henteseknek. Tegnap délelőtt tudomására hozták a fogalmazónak, hogy egy gazda 160 kilós sertését 300 pengőért adta el, holott kilónként csak 1 pengő 44 fillér, beszállítás esetén 1 pengő 46 fillért kaphatott volna, mire nyomban intézkedett a sertés lefoglalásáról és a rendes ár kifizetése mellett kötelezte a gazdát, hogy a sertést adja ki az egyik szentesi hentesnek.

A rendészeti hivatal a jövőben is fokozott figyelemmel ellenőrzi a hizottsertés eladásokat és a város zsírszükségletének biztosítása érdekében minden esetben a legnagyobb eréllyel avatkozik be, ahol annak szüksége mutatkozik.

A város egészségvédelmét átszervezik

Az egészségőrök feladata

A belügyminisztérium szociális és egészségvédelmi programjának végrehajtása során a közeljövőben sor kerül a városokban és községekben a közegészségügyi hivatalok irányítása mellett egészségőri állások szervezésére. Ilyen egészségőri állást a belügyminiszter rövidesen kiadandó rendelete szerint Szentesen is szervezni kell és erre vonatkozóan az illetékes egészségügyi hatóságok már meg is tették az előterjesztést a polgármesternek.

Az egészségőrök közegészségügyi járványügyi, vásár- és piacrendészeti ügyekben megelőző megfigyelő, ellenőrző és végrehajtó szolgálatot teljesítenek. A községekben az egészségőröket az alispán nevezi ki, a városokban pedig a polgármester intézkedik beosztásukról.

A Szentesen kinevezendő egészségőrök, akik a tisztiorvosi hivatalhoz lettek beosztva szolgálatra, elsősorban kötelesek lesznek az utak, uccák, terek és udvarok, valamint a vásárokrá és piacokra bejövő kocsik, bérkocsiallomáshelyek tisztaságára ügyelni, ellenőrizniük kell a nyilvános helyiségeket, kávéházakat, vendéglókat, kocsmákat, pálinkaméréseket, tejszarnokokat, borbélyműhelyeket, felügyelnek a közutak jókarban tartására és környezetének tisztaságára, a piacok és az azokon lévő elárúsítóhelyek és eszközök tisztaságára.

Parcellázás!

A parcellázást a Szarvasi Takarékpénztár végzi, mely intézet a föld vételárának nagyobb százalékát, előnyös kamat mellett, hosszabb időre kölcsönként adja.

Gróf Berchtold Lipótné szül. gróf Károlyi Ferdinanda, cserebőkényi 676 kat. hold földje, mely a Szentes-szarvasi kövesút mellett fekszik, kisebb-nagyobb parcellákban, olcsó áron eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a Szentesi Takarékpénztár, Szarvason és dr. Dávid László szarvasi ügyvéd.

Jegyezni még lehet.



Szép FRIZURÁT, gyönyörű kezdő

hullámot

és erős véggöndör-séget ad, a:

Gallasz-

féle hajkímélő vegyi

DAUER

tartós ondolás.

Újrendszertű hajszókítés teljesen ártalmatlan anyaggal.

Gallasz

Kossuth-u. 18.

felülvizsgálják a piacokon a húsművek, szárnyasok, tejtermékek, gyümölcs- és cukorkafélék, gabonafélék, italok, húsítók és fűszerfélék árusítását. Ellenőrzik a segédek és tanoncok ellátását, a mezőgazdasági munkára szerződött munkások elhelyezését, segédkeznek a fertőző megbetegedések esetében a beteg kórházba szállításáig, vagy a halott elszállításáig, hogy a kórokozót el ne hurcolhassák. Végzik az elrendelt fertőtlenítéseket, közreműködnek a közveszélyes betegek elszállításánál, eljárnak a piacokon az élelmiszer vizsgálatában és a súly- és más mérték ellenőrzésében, közreműködnek a közkútak vizének ellenőrzésében és végrehajtják az elsőfokú közegészségügyi hatóságok határozatait.

Az egészségőrök arcképes igazolványt kapnak, működésüket és életmódjukat illetően a városi tisztiorvos, illetve a vármegyei tisztifőorvos felügyelete alá tartoznak. Az egészségőröket a belügyminisztérium által rendezendő tanfolyamokon képezik ki és a tanfolyamot sikerrel elvégző egészségőrök bizonyítványt kapnak.

Kész háló és konyha butorok állandóan raktáron.

Kedvező fizetési feltételek!

TOKAJI LAJOS

asztalos-mesternél, Kossuth-u. 2. (Harris-ház.)

Sulyos büntetést kapnak a zsidótörvény megszegői

A szentesi rendőrkapitányság, büntető bírójára hetek óta tárgyalja azoknak a szentesi kereskedőknek és iparosoknak ügyeit, akiket az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek országos kormánybiztosa jelentett fel a zsidótörvényben előírt bejelentések elmulasztása miatt.

A rendőrbíró az idevonatkozó törvényben meghatározott rendelkezéseknek megfelelően szigorú büntetésben részesíti a mulasztókat. A tegnap megidéztettek közül azokat, akiknél enyhítő körülmények forogtak fenn, 30 pengőre, két zsidó kereskedőt pedig, akik nem tudták megcáfolni a vádiratban foglalt rossz-hiszeműséget, 100-100 pengő pénzbüntetésre ítélte el a rendőri büntetőbíró.

— **Iparengedélyügy.** Farsang Ferenc Felsőréti 52 szám alatti lakos lófogatú kocsival teherfuvarozásra kért engedélyt a polgármestertől.

SZENTESI NAPLO

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és kiadó: BUGYI ANTAL.

Előfizetési ára: A megyében 2 P. — Vidékre 2 P. 40 fillér. — HIRDETÉS: SEK: Millimétersor 10 f.

Kiadóhivatal és nyomda: Petőfi-u. 1. — Telefon 53. Szerkesztőség: Petőfi-u. 2. — Telefon: 41.

Nyit-tér és bírói ítélet szavankint 20 fillér. Nyomatott a SZENTESI NAPLO nyomdájában Szentesen. — Tulajdonos: BUGYI ANTAL. — A nyomdásért NÉMETH IMRE felelős.